

1944,毛泽东如何让世界了解延安

抗战后期,中国共产党先后同中外记者西北参观团和美军观察组进行接触,毛泽东将其视为我党“半独立外交”的开始。据中央档案馆保存的档案资料记载,这两个团体分别对延安和各根据地进行了考察后,不约而同地得出一致结论——只有共产党才能救中国。

几番周折 延安之行终达成

由于国民党长期实施新闻封锁,并宣传“所谓八路军与新四军均抗而不战,游而不击”,使外界对我党领导的根据地真实情况莫衷一是,也为其增添了神秘色彩。为此,一些在华的外国记者要求访问延安,但最初都被国民党政府以各种理由搪塞过去。1944年2月,爱泼斯坦等6名外国记者联名致信蒋介石,再次提出访问延安的申请。迫于各方面压力,该申请得到批准,但在名单中强行加入9名中国记者与多名国民党陪同人员。

1944年6月23日,驻重庆美国陆军总部代理参谋长费尔利斯向八路军驻重庆办事处代表林伯渠致信,询问美军观察组可否到延安及八路军控制地区调查访问,林伯渠就此表示欢迎,并在回信中保证给予观察组以“充分的合作”,给以“工作上和行动上的自由,及通信联络的自由”,“以便迅速打败我们共同的敌人日寇”。接到林伯渠的报告后,毛泽东很快便于6月28日复电林伯渠等

1944年,有美军观察组成员表示:“对你们的主义虽有不同意见,而你们所做的一切我非常同意,且赞美。你们的民主政治虽只是开始,而所走方向是正确的。虽非完全人民自己管理,而即是真正为了人民。”



▲1944年6月,毛泽东(第一排左四)等与中外记者西北参观团在延安王家坪合影。(图片来源:《这里是延安——中国共产党对外如何讲好革命故事》,人民出版社)

人:“美军事人员来延,请你们代表我及朱(德)、周(恩来)表示欢迎,飞机场即日即开始准备,来延日期请告。”7月4日,为准备和安排美军观察组飞机在延安降落的问题,毛泽东又致电林伯渠等人,告知飞机在延安机场降落时应注意的事项,包括雨季飞机不能超过的重量,跑道的长度、宽度和降落方向,机场标记等细节。

1944年7月22日和8月7日,在美国驻华使馆武官包德德的带领下,由18人组成的美军观察组分两批来到延安。除了参观考察,还与我方尝试开展情报和气象合作等事宜。毛泽东、周恩

来等人多次同观察组成员长谈,叶剑英、彭德怀、陈毅等人分别就八路军、新四军和各根据地的战斗情形向观察组进行了介绍。部分成员还分赴晋绥、晋察冀等根据地考察,写出了大量反映根据地军民抗战的报告。

毛泽东电告各地热情接待

1944年7月,《纽约时报》发表了根据爱泼斯坦报道写成的评论《中共领导下的军队是最强大的》:“无疑地,五年以来,对于外界大部分人是神秘的共产党领导下的军队,在对日战争中,是我们有价值的盟友。正当当地利用他们,

一定会加速胜利。”

美军观察组到达延安后,毛泽东非常重视,不仅宴请招待了他们,还和美军观察组成员多次会谈,全面介绍中国共产党领导抗日根据地军民坚持敌后抗战的情况,这种友好态度一直贯穿观察组工作和生活的始终。中央档案馆保存的一份毛泽东亲自修改的题为《欢迎美军观察组的战友们》的社论,8月15日刊登在延安《解放日报》上。在这篇长达9页手稿的社论中,毛泽东作了大量的修改,对原稿的表述作了更准确的调整,同时又增补了很多内容,并且将原稿的标题《欢迎美军观察组的战友们》修改为《欢迎美军观察组的战友们》。毛泽东称美军观察组到延安,是“中国抗战以来最为令人兴奋的一件大事”,“对于争取抗日战争的胜利,实有重大的意义”,因为这将有助于美国和世界各国了解这样一个过去一直被国民党封锁的事实真相,即“七年以来,近五十万的八路军新四军和八十余万被解放了的人民,在华北、华中、华南三大敌后战场奋勇作战”。

美军观察组除在延安考察外,后又派出部分成员赴晋察冀、晋绥、山东等抗日根据地考察,并撰写了许多调查报告,比较客观地反映了敌后抗战的实际情况。美军观察组所到之处,毛泽东都亲自电告当地领导人予以热情接待和通力合作。而美军观察组得出的结论与

记者们惊人一致,但更深刻。1944年12月21日和30日,晋察冀军区代政委程子华等人给时任中央军委参谋长叶剑英两次发电,报告美军观察组活动的情况。21日的报告中说,美军观察组成员毕德坚等“对国民党依靠外援,腐败无能,流露愤慨不止”。成员卢登也认为:“河南、湖南、广西如曾开展人民武装斗争,绝不致如此溃败。”“救中国,非共产党之力量不可。”观察组对“我之艰苦奋斗,自力更生,军民一致,官兵平等,所完成者多,所用者少,无不钦佩赞扬”。30日的报告中提到,有观察组成员表示:“对你们的主义虽有不同意见,而你们所做的一切我非常同意,且赞美。你们的民主政治虽只是开始,而所走方向是正确的。虽非完全人民自己管理,而即是真正为了人民。”

有人担心美军人员招来“扫荡”

美军观察组赴抗日根据地,有些根据地领导怕招来日寇“扫荡”,不愿让美军去。9月8日,华中新四军负责人致电毛泽东、刘少奇,认为修机场及美军事人员经常来往华中潜伏地区,在目前条件下,可能引起敌人的注意和“扫荡”,使将来航空比较困难,此时对我们是害多利少。毛泽东当即认为不妥,两日后,与刘少奇联名复电张云逸等人,告诉他们机场筑好后,大批美军人员陆续飞

来军部及各师,我们应表欢迎。“虽可能引起日寇‘扫荡’,但比较全局,利多害少。”并告诉他们放手与美军合作,处处表示诚恳欢迎,是我党既定方针。从这封电报可以看出,毛泽东对待美军观察组的态度始终是从中美合作、共同战胜日本法西斯这一世界大局出发的。

在毛泽东的关心下,美军观察组广泛参加各种活动,加深了对抗日根据地的认识 and 了解。通过亲身体会和细致访谈,观察组向美国军方和美国国务院发回大量有关军事和政治方面的报告,充分肯定中国共产党领导的人民抗日武装以及抗日根据地人民生活。报告特别强调:“中国共产党在目前的战争中取得的军事成就和这些成就赖以取得的政治基础——共产党人赢得的人民群众支持,这一事实在现在已为众所周知”,建议美国政府和领导人“不管在任何情况下,都必须把共产党视为在中国持续存在的和重要的、有影响力力量”。

□ 贾坤 付世魁
《学习时报》(中国档案报)
7月18日

赓续红色文化基因
荟萃红色法治故事

追案溯源

“免费抽奖”变自愿购买 “五天套路”卷走46名老人13万余元

骗子以推销蚕丝被为由,以“五天套路”诱导老人逐步入局,最终卷走13万余元。这些人是如何让老人自愿掏钱的

连续数日“只验资不收钱”

“阿姨,欢迎来我们现场,有礼品赠送!”2024年10月31日,60多岁的叶奶奶被发传单的小伙子拦下,称丝绸店即将开业可领礼品。第2天,叶奶奶便前往该丝绸店,工作人员正卖力宣传蚕丝被的神奇功效并进行了抽奖。

工作人员让老人们后几天都带现金来参加抽奖,称只是为了“验资”,不会真收钱。看到其他老人通过抽奖拿到了礼品,叶奶奶也决定试试,第4天便带了2000元现金,结果真的能抽奖且没收钱。

第5天,老人们被安排乘坐大巴前往丝绸博物馆。参观结束后,工作人员在酒店组织老人们用餐、抽奖,并趁宣传、展示蚕丝被,工作人员以拍摄宣传视频为由,让老人们将现金装进信封,举过头顶,问老人们是否自愿购买,让他们配合说愿意。工作人员收走了老人们的钱,并向他们发放了蚕丝被等制品。活动结束后,工作人员将叶奶奶等人分批送回。

叶奶奶此后再也没见过工作人员,打电话也无人接听,她意识到可能被骗后报了警。

虚构蚕丝被功效骗钱

经调查2024年9月至10月间,陈某、葛某组织手下人员在福建省邵武市、福州市长乐区、厦门市同安区等地以销售蚕丝被为幌子实施诈骗。

诈骗采用5天周期的固定套路:第一天通过街头散发传单,以老年人为作案对象,虚假宣传丝绸、蚕丝被有防癌、“防三高”等功

效,并免费发放大米、花露水等小礼品获取信任;

第二、三、四天 要求老人携带指定金额现金参与抽奖,但并未收钱,制造钱款只是“入场券”的假象;

第五天 以参观博物馆为噱头,通过精心设计的宣讲环节,再次让老年人陷入钱款只是“入场券”、不会实际收取的错误认识,骗取每位老人3300元(或3000元),随后向老人发放价值低廉的普通蚕丝被、四件套、百草垫。据统计,本案共诈骗46名老年人,平均年龄72岁,年龄最大90岁,涉案金额13万余元。

厦门市同安区人民检察院审查认定,陈某、葛某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人钱款,数额巨大,构成诈骗罪。同安区人民检察院依法提起公诉,同安区人民法院采纳起诉意见,以诈骗罪判处陈某、葛某有期徒刑三年,并处罚金人民币二万元。

说法

本案中陈某、葛某等人通过一系列操作,让老年人陷入钱款会返还的错误认识,诱导他们放松警惕从而自愿交付钱款,以达到骗钱的目的。在此提醒广大老年朋友,遇到街头派发礼品、邀请参加健康讲座等活动时,务必保持清醒;警惕任何宣称能治病、防癌的保健品或日用品的宣传,购买前应咨询子女或专业人士。遇到大额现金交易、转账等情况,切勿独自决定,若发现可能受骗应立即报警求助。

同安检察微信公众号
7月10日

以案讲法

萌娃变身“东方青苍”? 你以为的“蹭IP”可能侵权

电视剧《苍兰诀》热播期间,某公司因未经授权推出《苍兰诀》主题儿童摄影套餐,擅自使用剧中名称、角色造型、场景等元素“蹭热度”,被法院认定构成不正当竞争,判决赔偿权利人经济损失及合理开支共计30万元。7月10日,记者从上海市高级人民法院获悉,二审法院驳回上诉维持原判,目前判决已生效。

记者了解到,电视剧《苍兰诀》热播期间,被告公司在社交媒体平台使用该剧剧照、海报、经典台词进行宣传,并推出同名主题摄影服务,提供“东方青苍”“小兰花”同款服饰、妆容及场景拍摄。该剧联合出品方北京爱某科技有限公司作为著作权人,认为被告攀附剧集知名度,易使消费者误认为双方存在授权合作,以不正当竞争为由起诉。被告辩称,其仅参考网络成人摄影推出儿童套餐,与原告经营范围不同,无竞争关系,且实际获利仅1万余元,原告索赔过高。

近日,法院审理认为,《苍兰诀》作为爆款剧集,其名称、核心角色及场景、台词等元素,经广泛传播已成为“有一定影响的商业标识”,能起到识别服务来源的作用。被告在剧集首播时即推出同款服务,持续使用相关元素宣称同款,主观恶意明显,易引发公众混淆,构成不正当竞争行为。最终,上海市闵行区人民法院判决被告赔偿原告经济损失及维权合理开支共计30万元,并在报纸上刊登声明消除其不正当竞争行为给原告造成的影响。后续被告上诉,二审人民法院驳回上诉,维持原判。案件现已生效。

闵行区人民法院法官指出,热播剧并非免费素材库,根据反不正当竞争法,擅自使用他人有一定影响的标识、引人误认存在特定联系的行为,均可能构成不正当竞争。此案警示商家,借鉴热门IP需守住法律边界,避免“蹭热度”式营销。

□王新瑞 侯婧婧
奥一网7月10日

法务链接

借鉴创意的边界在哪里

《中华人民共和国反不正当竞争法》第六条规定,擅自使用他人有一定影响的商品名称、装潢等标识,引人误认为与他人存在特定联系的行为构成不正当竞争。电视剧作为一种文化商品,是大众精神生活领域的消费对象,具有商品属性。因此,电视剧的名称属于商品名称。知名度高的爆款电视剧名称可依据前述第六条第一款予以保护。

当电视剧中的人物形象及角色名称等影视元素具有较高影响力,与电视剧本身具有较强关联度,该影视元素指向该剧,则具有较强识别作用,可构成“有一定影响的标识”。以“同款”为名系统性复刻这些元素,客观上形成了“搭便车”效果,可能会攫取了原IP潜在的商业机会,属于不正当竞争行为。

□徐杰云
上海闵行法院微信公众号
7月10日

域外

每月30美元!马斯克推出二次元“AI女友”



Ani and Bad Rudy

埃隆·马斯克的AI聊天机器人,在近期的更新中正式推出基于Grok 4大模型的“伴侣”功能。首批上线的两名角色是哥特风女孩形象Ani和卡通风格小熊“坏鲁迪”(Bad Rudy)。目前这项服务仅向每月支付30美元的SuperGrok订阅服务用户开放。

据多家媒体报道,这两个AI角色会发表一些“工作场合

不宜”(NSFW)的言论。其中,Ani更像是某种“AI女友”互动游戏,需要用户通过互动增加好感度。而看上去天真可爱的小熊猫“坏鲁迪”,喜欢对交谈对象发表粗鲁的言论。有网友透露,即便在选项中关闭了AI角色发表NSFW言论的选项,仍难以杜绝AI发表“少儿不宜”的言论。

马斯克暗示这项功能仍处



图片来源自当时商家的宣传海报。

商家若希望参考借鉴热门影视IP开发商品或服务,须遵循以下路径:

一是创意借鉴而非复制。可参考影视作品的风格基调,但需重新设计服装、道具等具体元素,确保视觉表达具有原创性。二是宣传用语规范化。在宣传推广中应避免在未取得授权的前提下直接使用IP名称(如“××剧同款”“官方授权”)、模仿独创性元素(如复刻剧中角色服饰、标志性道具)、暗示关联关系(如宣称“××剧组推荐”“主演同款”)、未标注非官方合作(如利用海报、剧照引流未声明非授权)。

□徐杰云
上海闵行法院微信公众号
7月10日

财联社7月16日